
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 845
van TINE VAN DEN BRANDE
datum: 30 mei 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Premiestelsel toegankelijkheid  -  Erfgoedlogiezen

In Vlaanderen is er een uitgebreid en divers aanbod aan hotels en B&B's (bed and 
breakfast), zowel in de stad als in landelijke omgevingen. Sommige panden zijn echte 
pareltjes, ook qua erfgoedwaarde. 

Nu botsen nogal wat van de uitbaters van logiezen die gevestigd zijn in zulke panden op 
een aantal reglementaire beperkingen voor het toegankelijker maken van hun goed. 
Gezien de specifieke kenmerken van hun logies krijgen zij bijvoorbeeld geen toelating om 
een liftkoker te plaatsen, noch aan de gevel noch binnen. Erfgoed dient inderdaad met 
het nodige respect geconserveerd te worden. 

Echter vallen zij daardoor, wegens de onmogelijkheid om hun pand toegankelijk te 
maken voor rolstoelgebruikers, ook uit de boot voor ondersteuning met betrekking tot 
toegankelijkheidsingrepen voor mensen met andere beperkingen zoals blinden, doven, 
mensen met ASS (autismespectrumstoornis) die een prikkelarme omgeving nodig 
hebben,… Ze komen immers niet in aanmerking om een A- of A+-label te behalen. 
Eigenlijk wordt een hele groep mensen jammer genoeg alsnog uitgesloten en dat is toch 
wel treurig als we willen streven naar maximale inclusie. In feite kunnen deze 
ondernemers dus minder troeven uitspelen en/of zich ook niet engageren om mee te 
werken aan het principe 'iedereen verdient vakantie'.

1. Klopt het dat ondernemers die hun pand niet toegankelijk kunnen maken voor 
rolstoelgebruikers per definitie geen aanspraak kunnen maken op premies die 
inclusie stimuleren? Wat zijn de essentiële voorwaarden? 

2. Hoeveel logiezen zijn er ondergebracht in een erfgoedpand waar geen aanpassingen 
voor rolstoelgebruikers mogen gebeuren? 

3. Hoeveel aanvragen kwamen er binnen om aanpassingen te realiseren voor 
rolstoelgebruikers en hoeveel zijn er geweigerd? Waarom?

4. Is de minister van mening dat deze voorwaarden herbekeken en aangepast dienen te 
worden zodat alle ondernemers dezelfde kansen krijgen (en dus op dezelfde premies 
aanspraak kunnen maken) om aanpassingen te doen die inclusie aanmoedigen?

5. Op welke manier zal de minister dat verder opvolgen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (845), Matthias Diependaele 
(421)



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 845 van 30 mei 2022
van TINE VAN DEN BRANDE

1. De afgelopen jaren werd de logiessubsidie van Toerisme Vlaanderen, wanneer het gaat 
om investeringen in toegankelijkheid of zorgspecifieke investeringen die leiden tot 
inclusieve verblijven, inderdaad gekoppeld aan het behalen van het 
toegankelijkheidslabel. Men moet dus voldoen aan de normen om een A of A+ label te 
behalen om zo de keten van toegankelijkheid te garanderen.

Het label voor logies is vandaag de dag inderdaad enkel geënt op rolstoelgebruik. Om 
dit te verklaren moet ik teruggrijpen naar de historiek van het label, dat in 2007 
ontwikkeld werd naar aanleiding van noden die gesignaleerd werden door 
doelgroeporganisaties die vooral rolstoelgebruikers vertegenwoordigden. De criteria 
voor de toegankelijkheidslabels worden continue bijgestuurd in nauw overleg met 
personen met een handicap en met Inter – agentschap Toegankelijk Vlaanderen. Ik 
verwijs hiervoor ook naar het antwoord op vraag 4.

2. De gevraagde gegevens kunnen op dit moment nog niet aangeleverd worden.

Het agentschap Onroerend Erfgoed heeft geen zicht welke erfgoedpanden een logies 
omvatten. Elke individuele aanvraag wordt beoordeeld op basis van de mogelijke 
impact op de erfgoedwaarden van het beschermde pand.

Het agentschap Toerisme Vlaanderen vraagt – noch bij de aanmelding of erkenning, 
noch bij een subsidieaanvraag – gegevens op met betrekking tot de erfgoedstatus van 
het toeristisch logies in kwestie.  

3. Sinds 2017 kende Toerisme Vlaanderen 53 logiessubsidies toe voor investeringen en 
werken in het kader van toegankelijkheid en voor zorgspecifieke investeringen voor 
een meer inclusief verblijf. 

Eveneens sinds 2017 werden 6 logiessubsidie-aanvragen geweigerd: 
- 4 omdat de logiesuitbater geen toegankelijkheidsadvies van Inter wilde aanvragen 

(wat toen verplicht was), 
- 1 omdat de werken reeds voor de subsidie-aanvraag waren uitgevoerd en 
- 1 omdat de aanvrager niet de eigenaar of uitbater van het logies was.

4. Het is belangrijk dat het label een holistische en inclusieve boodschap uitdraagt voor 
eigenaars en (ver)bouwers maar dit betekent niet dat subsidies enkel maar kunnen 
worden toegekend indien een label kan behaald worden. Belangrijk hierbij is dat er 
steeds voorafgaandelijk een haalbaarheids-/toegankelijkheidsonderzoek wordt 
uitgevoerd door specialisten inzake toegankelijkheid. Erfgoedgebouwen zijn een troef 
in Vlaanderen en uit ervaring kan ik stellen dat een goede dialoog tussen de betrokken 
partners (bouwheer, ontwerpteam en erfgoed) cruciaal is in het 
toegankelijkheidsverhaal. Op basis van een toegankelijkheidsonderzoek kan op maat 
van de locatie, met de betrokken partners, gekeken worden wat haalbaar is en wat 
niet. Ook hier blijft “toegankelijkheid voor iedereen” het uitgangspunt. We willen 
vermijden dat eigenaars enkel inzetten op de quick-wins (lees: goedkope ingrepen) 
en de rolstoelgebruiker “in de kou blijft staan”.



Ik wil er bovendien op wijzen dat Toerisme Vlaanderen intussen al heel wat 
inspanningen leverde om ook aanpassingen voor andere doelgroepen te subsidiëren, 
zoals bij de projecten die ingediend werden voor de impulsprogramma’s. Daarbij werd 
de begeleiding van Inter mee gesubsidieerd om tot een zo optimaal mogelijk resultaat 
te komen voor alle bezoekers, net omdat inclusie een belangrijke voorwaarde was. 
Dezelfde principes worden ook gehanteerd bij de relance-oproepen.

Toerisme Vlaanderen voerde ondertussen ook het M(ice)-label in en dit sinds 2018. 
Het M-label is een kwaliteitslabel voor de meeting industrie. Het valideert de 
inspanningen van eigenaren/bouwheren voor het zo toegankelijk mogelijk maken van 
hun bestaand gebouw of (ver)bouwproject. De meeting industrie biedt heel wat 
potentieel en Toerisme Vlaanderen wil daarom ook inzetten op de Mice venues om zo 
Vlaanderen te doen uitgroeien tot een internationale topbestemming voor meetings en 
congressen. Er wordt hierbij gefocust op 2 aspecten: het internationaal potentieel en 
erfgoed. De Mice venues kunnen hierbij beroep doen op een Begeleidingstraject 
‘Beleving in meeting locaties in erfgoed’. Het M-label is de tool die wordt ingezet om 
meeting locaties te begeleiden naar een zo toegankelijk mogelijke bestemming. De 
kosten van deze begeleiding worden gedragen door Toerisme Vlaanderen.

Het M-label focust niet enkel op rolstoelgebruikers maar legt de nadruk op 
toegankelijkheid voor een zo breed mogelijke groep aan gebruikers. Dit label is 
gestoeld op de principes van Universal Design. Hier zit dan ook onmiddellijk het 
grootste verschil met het logies label. Eenvoudig gezegd wordt er gestreefd naar een 
gebruikscomfort voor een zo groot mogelijke groep aan gebruikers. Maar het label is 
niet het finale doel van het begeleidingstraject. Er wordt ook ingezet op een inclusieve 
benadering van het totaalplaatje, er wordt ruimer gekeken dan enkel het gebouw. 
Daartoe ontwikkelde Toerisme Vlaanderen samen met Inter een checklist. Deze biedt 
meeting locaties en congresorganisatoren een houvast om integraal toegankelijke 
congressen te organiseren. Zo wordt er ook gekeken naar dienstverlening, 
communicatie, overnachting en andere extra voorzieningen.

Het M-label sluit aan bij een Vlaams, coherent beleid rond toegankelijkheid dat wordt 
uitgezet samen met Inter, het Agentschap Toegankelijk Vlaanderen.

Tijd gaat samen met voortschrijdend inzicht. Onder meer door de ontwikkeling van het 
M-label is Toerisme Vlaanderen zich er van bewust dat er nood is aan bijsturing.

Er werd daarom, samen met Inter, een oefening opgestart rond de labeling waaruit 
wellicht een bijsturing zal volgen op criterianiveau en ook een hoger inhoudelijk 
niveau. Resultaat hiervan verwacht ik in de loop van 2023.

Bovendien is het mogelijk om bij een nieuw subsidiebesluit voor de logies, ook de 
subsidievoorwaarden te herbekijken. Dit zal ik bespreken met mijn agentschap.

5. Ik volg bovenstaande ontwikkelingen verder op in overleg met mijn agentschap 
Toerisme Vlaanderen. 


